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月15日开始，考生及家长们发现，今年中考政策有个变化，

即成绩从去年的原始分改成标准总分。我市中考以前一直实

行标准分，但去年改成了使用原始分，今年为什么又实行标

准分？市招生考试办公室昨天对此进行了说明。 试用原始分

效果不理想 据介绍，广东省普通高考从上世纪90年代初开始

实行标准分，我市中考也从上世纪90年代开始实行标准分，

十多年来取得较好效果。但2007年因高中实行新课程改革，

考生高考时可选择不同科目，选考X科的考生人数也不一样

，于是改用原始分。受高考影响，我市2007年中考也试用原

始分，但效果不甚理想。因同一分数的考生可达上百人，如

去年中考总分为435分的考生多达300人之多，区分度较差，

不利于高中录取。 考虑到中考考生科目是相同的，实行标准

分更合理、科学，有利于高中招生，因此，我市决定今年中

考仍使用标准分，学科统考成绩以单科等级和标准总分同时

呈现。单科等级成绩根据单科标准分划定，等级设定及各等

级划定比例为：A＋(5%)、A(20%)、B＋(25%)、B(25%)、C

＋(20%)、C(5%)。标准总分由语文、数学、英语、科学、历

史与社会、体育六科标准分合成，其中语文、数学、英语、

科学的权重均为1，历史与社会权重为0.6，体育成绩以8%的

权重计入中考标准总分(2006年体育成绩权重为5%)。 使用标

准分有三大好处 市招考办的有关人士介绍说，使用标准分比

使用原始分有三大好处。 一是单个标准分能反映考生成绩在



全体考生成绩中的位置，而单个原始分则不能。例如，某考

生某科原始成绩为85分，无法说明其这科成绩究竟如何，这

与试题的难度有关，与总体考生的分数有关。如果某考生某

科的标准分为650，即Z分数为1.5，则通过查正态分布表，查

得对应的百分比为0.93319，于是该考生成绩超过93.319%的考

生的成绩。 二是不同学科的原始分不可比，而不同学科的标

准分是可比的。不同学科，由于试题难易程度不同，各学科

分数价值也不同。如某考生语文原始成绩为80分，数学原始

成绩为70分，从原始分看，其语文成绩优于数学成绩。但如

果这次考试全体考生的语文原始分平均为86分，而数学原始

分平均为60分，则该考生的语文成绩处于全体考生的平均水

平之下，而数学成绩处于全体考生的平均水平之上，即该考

生的数学成绩实际上优于语文成绩。以标准分衡量，其语文

标准分小于500分，而数学标准分大于500分。由于标准分代

表了原始分在整体原始分中的位置，因此是可比的。 三是不

同学科的原始分不可加，而不同学科的标准分之间具有可加

性。不同学科的原始分不可比，那么也就不可加。多学科成

绩，只有在各科成绩的平均值相同、标准差也相同的条件下

才能相加，否则是不科学的。各学科原始分的平均值及标准

差一般不相同，而各学科标准分的平均值及标准差都基本相

同，因此各科标准分是可加的。 标准分是这样算出来的 原始

分是考试后直接从卷面上得到的分数，标准分是什么意思呢

？ 标准分是指通过原始分转化而得到的一种地位量数，它反

映考生成绩在全体考生成绩中的位置。因此，无论试题难或

易，无论整体原始分偏高或偏低，整体标准分都没有什么变

化。 标准分是怎样计算出来的？据介绍，它是以考生个人所



得的原始分减去该次考试中全体考生的平均分，再除以该次

考试分数的标准差。 用公式表示如下： 其中：X为该次考试

中考生个人所得的原始分；X为该次考试中全体考生的平均

分；S为该次考试分数的标准差。转换后得到的标准分Z在一

般情况下都带小数，而且会出现负值，实际使用时不太方便

，所以还要对Z分数进行线性变换。如果原始分的分布不符合

正态分布的要求，则要先进行正态化处理，再转换为标准分

，转换后的分数称为正态化标准分，这就是标准分数。 标准

分平均值为500，即如果某考生的标准分为500，则该生的成

绩处于此次考试的中间位置。标准总分不是各科标准分的加

权平均值，而是将各科标准分进行加权相加，得到一个加权

总和值(简称加权值)，然后再将这个加权值转换为标准分，

所得值即为标准总分。 100Test 下载频道开通，各类考试题目

直接下载。详细请访问 www.100test.com 


